

On. Biblioteca a Universității
"Dr. V. Babeș"

Buletinul Arhidiecezană

Buletinul oficial al Arhiepiscopiei ortodoxe române a Timișorii și Caransebeșului

Abonamente

Parohii cl. I urbane	1200 Lei
Parohii cl. I rurale	1000 Lei
cl. II	800 Lei
cl. III	500 Lei
Preoți și particulari	300 Lei

REDACTIA ȘI ADMINISTRAȚIA
CARANSEBEȘ, Str. GH. GHEORGHIU DEJ, 4

Redactor responsabil: Prot. Dr. Zeno Muntean

Autorizația de apariție Nr. 1037 din 6 III 1950.

Publicații

Concurs protopopi	1800 Lei
parohii cl. I	1000 Lei
cl. II	800 Lei
cl. III	600 Lei
Diferite publicații cm.	10 Lei

COMUNICATE

Nr. 8121-B/1950.

Onor. Minister al Cultelor, Direcțiunea Contabilității, cu adresa Nr. 37391/950, ne comunică, o parte, din hotărârea Consiliului de Miniștri Nr. 1121, publicată în Buletinul Oficial Nr. 96 din 24 Octombrie 1950, pe care o reproducem mai jos:

„Potrivit dispozițiilor acestei hotărâri, cumulul de funcțiuni se admite numai în caz de necesitate și numai cu aprobarea scrisă a unității superioare (tutelare) unde își are angajatul respectiv serviciul de bază, cât și a unității superioare (tutelare) unde urmează să îndeplinească funcțiunile cumulate.

Angajații de toate categoriile, care cumulează sunt obligați să îndeplinească orele de program în întrerundere sau instituția de bază, în caz contrar neputându-se admite cumulul.

Pot cumula mai multe funcțiuni în aceeași ramură de activitate medicii, personalul didactic din învățământul elementar ciclul I și II și cel din învățământul mediu, precum și contabilii de orice categorie.

În mod special se admite ca angajații de toate categoriile să dețină funcțiuni didactice.

Angajații cărora li se admite cumulul vor fi retribuiți pentru fiecare funcțiune după munca pe care o prestează, cu cota parte a salariului respectiv și numai pentru orele efectiv prestate, cu excepția contabililor care pentru funcțiunea cumulată vor primi salariul în raport cu munca depusă și care nu va depăși 50% din salariul tarifar al serviciului de bază.

Personalul didactic pe timpul vacanței va primi:

a) Media salariului tarifar pe ultimele 3 luni precedente vacanței, inclusiv orele suplinite (suplimentar) dacă vacanța durează 12 sau mai multe zile lucrătoare;

b) Media salariului tarifar primit pe ultima lună precedentă vacanței, inclusiv orele suplinite, dacă vacanța școlară durează mai puțin de 12 zile lucrătoare.

Angajații care dețin în principal o funcțiune tehnică sau administrativă și care cumulează și funcțiuni didactice la școli cu caracter permanent, vor fi retribuiți pe timpul vacanței școlare după

normele arătate la punctele a) și b), cu condiția ca în acest interval să presteze muncă în interesul școlii și în limita orelor pentru care este salarizat. Salariul primit nu va putea depăși salariul tarifar al unei singure catedre, chiar dacă predă ore la unități diferite.

Cumulul se admite numai la unități diferite cu excepția personalului didactic și al personalului medical, care în mod excepțional pot cumula două funcțiuni în aceeași unitate.

În timpul concediului de odihnă, argajații care cumulează două sau mai multe funcțiuni, inclusiv cele didactice, au dreptul să primească indemnizația de concediu de la funcțiunile cumulate, conform normelor generale stabilite de Codul Muncii.

Pentru nerespectarea dispozițiilor de mai sus sunt răspunzători angajatul care cumulează, precum și conducerea instituțiilor sau întreprinderilor respective.

Se comunică cele de mai sus pentru a fi aplicate întocmai atunci când se vor ivi cazuri de cumul.

Timișoara, la 29 Noembrie 1950.

Consiliul Arhiepiscopal

Nr. 7481—B/1950.

Sf. Patriarhie ne face cunoscut, prin Administrația Patriarhală, Serviciul Studii și Învățământ, Nr. 22020/950, că Sf. Sinod, în ședința sa dela 4 Octombrie a. c., fiind sesizat de faptul că unele parohii folosesc încă stampilele cu stema fostei monarhii, a hotărât următoarele:

„PP. SS. Chiriarhi sunt rugați a lua cuvenitele măsuri, ca parohiile să-și înlocuiască stampilele cu stema fostei monarhii”.

În baza acestei hotărâri dispunem tuturor Oficiilor protopopești și parohiale, care au astfel de stampile, să le înlocuiască, până la data de 1 Ianuarie 1951.

Timișoara, la 23 Octombrie 1950.

Consiliul Arhiepiscopal

Nr. 8033-B. 1950.

Administrația Patriarhală, Serviciul Studii și Învățământ, cu adresa Nr. 23079/950, ne face cuno-

scut că „potrivit rezoluției I. P. S. Patria h Justinian, studenții dela Institutele teologice de grad universitar, cărora li se achită întreținerea în completarea bursei primite dela Ministrul Cultelor, pentru a putea beneficia de burse și ajutorul Eparhiilor de unde fac parte, vor depune declarațiuni de acceptarea hrofoniilor și serviciului ca preoți pe timp de 5 ani, în episcopia dela care primesc burse, putând, după expirarea acestui termen, să se tranșeze în locuri vacante, conform Regulamentului în vigoare

Ceeace se comunică spre știre și conformare celor interesați.

Timșoara, la 29 Nov. 1950.

Consiliul Arhiepiscopesc

Nr. 7545-B. 1950.

Comunicăm spre știre și conformare, P. C. Preoți și Diaconi precum și cântăreții bisericești din cuprinsul Arhiepiscopiei, hotărârea luată de Sf. Sinod în ședința sa dela 5 Oct. a. c., cuprinzând programul de catehizare a credincioșilor:

1. La orele 3, în zilele de toamnă, iarnă și primăvară și la orele 4, în zilele de vară, în fiecare Sâmbătă și ajun de sărbătoare bisericească, toți preoții officiază Vecernia — cu participarea activă a credincioșilor la cântările și citirile Vecerniei.

2. După fiecare Vecernie, preoții, diaconii și cântăreții bisericești, vor pregăti pe credincioșii de ambele sexe și de toate vârstele pentru serviciul Vecerniei, Utreniei și Liturghiei, învățându-i citirile, rugăciunile și cântările respective din cărțile de cult, din cărțile de rugăciuni, din psaltire, cazanie, din cărțile de cântări bisericești autorizate de Sf. Sinod, pentru cântarea omfonică cu poporul, acolo unde se poate și cea polifonică.

3. După aceasta, preoții și diaconii își vor pregăti predica și cuvântul catehetic pentru a doua zi la Sf. Liturghie, pregătindu-se sufletește prin citirea rugăciunilor prevăzute în pravilă pentru cei ce săvârșesc a doua zi Sf. Liturghie, iar cântăreții vor face curățenie totală în biserică și curtea bisericii.

4. A doua zi — Duminica sau sărbătoarea — la orele 8 toamna, iarna și primăvara și la orele 7 vara — va începe serviciul Utreniei urmat de al Sf. Liturghii cu participarea activă a poporului de ambele sexe și de toate vârstele, la cântările, rugăciunile și citirile din cult, sub conducerea cântărețului. După citirea Sf. Evanghelii — preotul sau diaconul de rând — rostește imediat predica.

5. În timpul când preotul și diaconul se împărtășesc — un credincios va citi la strană cazană — după care poporul va cânta chisonicul sub conducerea cântărețului.

6. După sf. Liturghie, preotul va rosti cuvântarea catehetică, cuprinzând teme din catehism sau în legătură cu o cântare ce urmează să fie învățată, sau va citi din catehism, făcând un scurt comentariu.

7. Se vor executa câteva tropare și cantece ale sfinților din cursul săptămânii — cân-

tate de popor — apoi, un credincios va citi viața unui sfânt din cursul săptămânii.

8. Se vor învăța cântări omfonice din cultul Bisericii noastre — fără a se trece cu programul catehetic peste orele 14 — a fiicărei Duminici și sărbători religioase Comitetul parohial va da tot sprijinul său în desfășurarea programului de mai sus.

9. Preotul va putea să țină ședințele Comitetului parohial și după masă, în Duminici și sărbători, numai când în localitate nu are loc vreo adunare la Căminu Cultural.

10. Dențiile, ca și celelalte rânduieli cultice (Vecernie, Utrenie, Liturghie, Acatiste, etc.), în celelalte zile de peste săptămână rămân la orele obișnuite locului.

Timșoara, 31 Oct. 1950.

Consiliul Arhiepiscopesc

Nr. 8517 E. 1950.

Onor. Minister al Cultelor, Direcțunea Secretariatului, cu adresa Nr. 36437/1382/1950 ne comunică următoarele:

„În legătură cu problema contribuțiilor benevoale ale credincioșilor la colectele pentru construirea și repararea bisericilor cum și în scopul de a face față oricărei nevoi neprevăzute, colectele care în conformitate cu prevederile decretului Nr. 160/1950 pentru modificarea legii Nr. 497 din 28 Iunie 1946, se pot face numai cu aprobarea prealabilă a Ministerului Afacerilor Interne cu adresa Nr. 349064/1950, astfel de colecte se vor face numai în biserică sau în casele de rugăciuni, listele de subscripție în casă în casă, umblatul cu pantafuzele, vinderea de cărămizi-chilante fiind interzise.

Menționăm că gestiunea și controlul gestiunii fondurilor colectate în biserică sau în casele de rugăciuni se face în conformitate cu prevederile legii Nr. 497 din 28 Iunie 1946 modificată prin decretul Nr. 160/1950.

Ceeace se comunică spre știre și conformare tuturor stareților sfințelor mănăstiri, oficiilor protopopești și celor parohiale.

Timșoara, la 30 Noembrie 1950.

Consiliul Arhiepiscopesc

Nr. 8746 E. 1950.

Se aduce la cunoștința tuturor conducătorilor de Oficii protopopești, parohiale și stareții, adresa Onor. Minister al Finanțelor Nr. 99626/1950, trimisă nouă de Onor. Minister al Cultelor cu adresa Nr. 38417/1950, spre a ni se comunica de urgență de către unitățile unde se găsesc astfel de cazuri, toate drepturile și creanțele față de debitorii din Elveția trimițând următoarele date:

„1. Orice conturi debitoare cunoscute, cari figurează în evidențele lor, sau chiar dacă nu figurează în evidențe.

Aceste date vor fi comunicate și cu privire la persoanele fizice din fosta con-

ducere instituții sau întreprinderi, dacă sunt cunoscute.

2. Despăgubiri din asigurări, prime de restituire sau orice alte drepturi rezultate din asigurări.

3. Marfurile achitate și neprimite, acțiuni plătite asupra marfurilor comandate și nelichidate.

4. Acțiuni deschise și nelichidate, resturi de credite.

5. Procese, litigii nelichidate, arătând stadiul în care se găsesc.

6. Orice alte drepturi cunoscute, pretențiuni despre care există numai o simplă informație, iară a figura în scripte sau fără a avea documente justificative, sau chiar pretențiuni ale altor unități cunoscute de organele Dvs.

Timișoara, la 7 Decembrie 1950.

Consiliul Arhiepiscopesc

Nr. 8771-E. 1950.

Se aduce la cunoștință spre conformare tuturor conducătorilor de Oficii protopopești, parohiale și stăreții, adresa Nr. 40066/950 a Onor. Minister al Cultelor, cu următorul cuprins:

„Ministerul Comunicațiilor ne încredințează prin adresa Nr. 12/2548 Cab. 1950 că unele instituții și întreprinderi depun la Oficiile P. T. T. corespondența neintrodusă în plicuri.

Din această cauză se produc greutăți în munca de manipulație poștală și se cauzează prejudicii chiar și autorităților interesate, deoarece în timpul transportului această corespondență se poate pierde cu ușurință și nici secretul ei nu poate fi asigurat.

Pentru înlăturarea acestor neajunsuri, Vă rugăm ca pe viitor toată corespondența ce o veți expedia să fie introdusă și închisă în plicuri, comunicând aceste îndrumări și unităților în subordine a Dvs.

Timișoara, la 8 Decembrie 1950.

Consiliul Arhiepiscopesc

Nr. 7976-E. 1950.

Se comunică spre știre și conformare Stăreților sfintelor mănăstiri, On. Direcțiunii a Școlii de căntăreși bisericești, oticilor protopopești și celor parohiale următoarea circulară a Onor. Minister al Finanțelor Nr. 190724 trimisă de Onor. Minister al Cultelor cu Nr. 34941:

„Salariații chemați în alte localități decât acelea în care își îndeplinesc în mod permanent

serviciul, pentru instructaj sau cursuri de scurtă durată, până la maximum o lună de zile vor primi următoarele drepturi:

a) Salariul tarifar.

b) Transportul dus și înapoi după normele generale stabilite pentru deplasările efectuate în interesul serviciului;

c) Masa la cantină și cazarea, care va fi asigurată de unitatea care i-a chemat.

Chețuile de masă vor fi suportate de această unitate din fondul afectat pentru cheltuielile de deplasare.

Dacă unitatea, va asigura salariatului numai masa de la prânz, atunci restul cheltuielilor de masă, li se va plăti 50% din diurna legală de deplasare.

În cazuri cu totul excepționale când unitatea se află în imposibilitatea de a asigura salariatului masa la cantină și cazarea, li se va plăti diurna și cheltuielile de cazare conform normelor generale stabilite pentru deplasări.

Timișoara, la 9 Octombrie 1950.

Consiliul Arhiepiscopesc

Nr. 7977-E. 1950.

În Buletinul Oficial Nr. 98 din 27 Oct. 1950, s'a publicat hotărârea Nr. 1122 a Consiliului de Miniștri privind chețuile acordate angajaților delegați în interes de serviciu, în mod temporar, în afară de localitatea unde lucrează în mod obișnuit.

Potrivit acestei hotărâri, angajații prevăzuți în articolul 2 din Codul Muncii — muncitori și funcționari ai organelor și instituțiilor de Stat, ai organizațiilor cooperatiste și celor cu caracter obștesc, precum și ai persoanelor juridice și fizice din sectorul particular, care folosesc muncă salariată, au dreptul, începând cu data de 27 Oct. 1950, pe lângă salariul tarifar respectiv la restituirea chețuilor arătate în hotărârea Consiliului de Miniștri Nr. 1122—1950, și anume la:

1. Chețuile pentru masă, ce se stabilesc pentru angajații delegați în altă localitate decât aceea unde își au sediul unității la care lucrează, sub formă de diurne, care se acordă:

a) Pentru angajați încadrați în categoriile de salarizare I—V inclusiv câte lei 300, pentru o zi întreagă de deplasare, respectiv pentru 24 ore.

b) Pentru cei din categoriile VI—VIII inclusiv, lei 400;

c) Pentru cei din categoriile IX—XIII inclusiv, lei 500;

d) Pentru cei din categoriile XIII—XV inclusiv lei 600;

Angajații primesc aceste diurne numai în primele 30 zile de delegație, după acest termen angajații vor primi numai 50 la sută din indemnizațiile stabilite de mai sus, nimeni neputând primi ore suplimentare cât primește diurna.

Diurna se acordă numai pentru o deplasare de 24 ore; angajații care au posibilitatea și mijloacele de transport de a se înapoia la domiciliu în aceeași zi până la ora 12 noaptea, nu vor primi diurna, ci numai cheltuielile ocazionate cu

transportul. Diurna deci se calculează potrivit cu numărul efectiv de zile aflate în delegare începând dela ora plecării în delegare până la ora însoțirii în localitatea de reședință, socotindu-se fiecare 24 ore o zi de deplasare. Conducătorul instituției va stabili în fiecare caz, în ordinul de serviciu, dacă delegația poate fi executată și angajatul se poate însoții la domiciliul său în aceeași zi sau nu, în care caz acela sau delegatul său va stabili numărul zilelor delegației.

Stabilirea drepturilor pentru deplasare se va face cu referat, conținând data și ora plecării din localitatea de reședință și data și ora sosirii în localitatea de destinație, la care se vor anexa delegația de deplasare, în original, vizată pentru sosire și plecare în fiecare localitate cum și notele justificative pentru cheltuielile de transport (bilete CFR, RATA, Tare), chitanțe pentru cazare, etc.

Viza delegației de deplasare se va face prin semnătura conducătorului unității care face obiectul delegației sau a înlocuitorului său, prin specificarea orei sosirii și plecării, cum și prin aplicarea ștampilei unității respective. La fiecare unitate se va înființa un registru de evidență a delegațiilor în care se va trece sub proprie semnătură datele arătate în penultimul alineat al Comunicatului, semnătura dându-o celui care a fost în deplasare.

2. Cheltuieli de transport

Angajații în deplasare vor deconta costul călătoriei pe CFR cu trenul personal, accelerat sau rapid, pentru clasa III pentru cei din categ. I—VIII inclusiv, pentru cl. II cei din categ. IX—XIII inclusiv, și pentru cl. I cei din categ. XIV—XV. Avionul va putea fi utilizat în deplasările oficiale, indiferent de categorie, la fel și vagonul pat dar numai pentru călătorii care depășesc distanța de 300 km. și numai cu aprobarea conducătorului instituției.

Pentru deplasările făcute cu mijloace hipomobile, salariații vor justifica cheltuielile pe baza chitanțelor vizate de organele administrative locale. Dacă între localități nu există rețea de cale ferată sau autobuze, angajații pot întrebuința mijloace proprii de locomoție, în care caz cheltuielile de deplasare se vor stabili astfel:

- cu motocicletă proprie, până la 8 lei de km;
- cu bicicletă proprie până la 4 lei de km, fără a se depăși într-o zi 40 km de drum;
- cu mijloace hipomobile proprii, până la 15 lei de km.

Pentru deplasările dintr-o localitate în alta, când distanța între ele este mai mică de 5 km., nu se plătește nicio indemnizație de deplasare.

3. Cheltuieli de cazare.

Angajații în deplasare sunt obligați a locui în cămine și camere de inspecție. Întrucât nu există acestea sau sunt ocupate, angajatul va primi contravaloarea cazării dovedite cu chitanțe oficiale sau chitanțe vizate de organele administrative locale. Dacă angajatul nu are posibilitatea de a locui în cămine, camere de inspecție și nici nu prezintă dovada de costul cazării, va

primi pentru fiecare noapte lei 150. În acest caz angajatul va prezenta o dovadă eliberată de conducătorul un tâșii la care se execută delegația că nu a putut locui la cămin sau camere de inspecție.

Dispozițiile de mai sus intră în vigoare pe data de 27 Oct. 1950, deci până atunci actele justificative ale deplasărilor se întocmesc conform comunicatului nostru Nr. 6597-E/1950, iar de atunci înainte conform celor arătate mai sus.

Registru de evidență delegațiilor, care se ține cronologic, are următoarele rubrici:

1. Nr. crt.
2. Nume și prenumele delegatului.
3. Funcția.
4. Categoria de salarizare.
5. Nr. delegației.
6. Scopul delegației.
7. Ziua și ora plecării.
8. Semnătura.
9. Ziua și ora sosirii.
10. Semnătura.

Timișoara, 9 Nov. 1950.

Consiliul Arhiepiscopal

Nr. 7001-E/1950.

Onor. Minister al Cultelor prin ordinele Nr. 36048 și 37500/949, publicate în Buletinul nostru oficial sub Nr.ii 9932/1949 și 86/1950, ne-a făcut cunoscut că nici-o unitate nu va putea depune cu încredințare dela 1 Ianuarie 1950, în creditare de taxe decât corespondența oficială adresată Ministerului Cultelor, pentru corespondența cu alte instituții sau persoane, francarea având a se suporta de fiecare unitate din veniturile proprii, sumele plătite de Minister pentru corespondența ce nu-i este adresată urmând a fi imputate celor care nu au respectat aceste dispoziții.

Cu toate acestea multe unități au continuat a depune în contul Ministerului corespondența care nu este adresată direct Ministerului Cultelor și în modul acesta ele au contravenit și dispozițiilor Ministerului Finanțelor. Pentru a se curma odată cu această stare de nelegalitate Ministerul nostru prin adresa Nr. 34657/1950, ține să reamintească aceste dispoziții conducerii Școlii de cântăreți bisericești, mănăstirilor, protopopiatelor și parohiilor, ca să nu mai depună în contul Ministerului Cultelor decât corespondența adresată aceluia, celălalt fel de corespondență fiind suportată din veniturile lor proprii.

Aceste unități vor proceda la calcularea borderourilor de depunerea corespondenței pe lunile August, Septembrie și Octombrie și vor stabili valoarea taxelor pentru corespondența expediată și care nu aparține Ministerului Cultelor și care a fost achitată de Minister către A.P.T. și vor depune suma respectivă în contul Nr. 096-200.6 „Economii Bugetare Ministerul Cultelor.”

Până la data de 5 Ianuarie 1951, se va înainta Ministerului Cultelor, Direcția Contabilității, Serviciul Ordonanțării Materialelor, rețipisa de depunerea sumei.

De executarea acestor dispoziții în termen, răspunde fiecare conducător de unitate.

Timișoara, la 1 Noembrie 1950.

Consiliul Arhiepiscopal

Nr. 7487-E 1950.

Se aduce la cunoștința tuturor Oficiilor protopopești, parohiale, stărețiilor stîntelor mănăstiri și Onor. Direcțiuni a Școlii de cântăreți bisericești următoarele dispozițiuni date de Onor. Minister al Cultelor cu adresa Nr. 31332/1950 în cauza lucrărilor de inventariere a bunurilor spre strictă conformare:

„Conform circularii Ministerului de Finanțe Nr. 98430 din 15 Septembrie 1950, vă aducem la cunoștința următoarele:

Constatându-se că la unele instituții, încheierea inventarului pe 31 Decembrie 1949, n'a fost desăvârșită și că ținerea corectă și la zi a evidenței bunurilor n'a fost realizată la o parte însemnată a acestora se pune în vedere acelor instituțiuni, care se găsesc în această situație, că înainte de începerea lucrărilor de inventariere pentru finele anului 1950, să se lichideze de urgență aceste deficiențe luându-se următoarele măsuri:

— Încheierea inventarului unității Dv. pe 31 Decembrie 1949, se va face în conformitate cu punctele 12, 14 din instrucțiunile Nr. 69710 din 15 Septembrie 1949. Serviciile de inventar vor comunica Contabilității soldurile inventarului, pe conturi analitice corespunzătoare subclaselor.

— Se vor lua măsuri urgente, pentru a se face toate operațiunile de intrare și ieșire a bunurilor ce au avut loc până la 1 Ianuarie 1949, în registrul inventar jurnal și în fișele analitice ale mijloacelor de bază.

— Potrivit indicațiunilor date în broșurile „Formulare pentru documente contabile”, fișele analitice ale mijloacelor de bază, trebuiau întocmite în două exemplare. În legătură cu aceste fișe, se precizează că pentru anul 1950 se admite ținerea într'un singur exemplar cu condiția ca ele să fie bine întocmite și să se țină pe unitățile gestionate.

— Pentru unitățile ce se află în subordinea Dvs. și care țin contabilitatea în partidă simplă încheierea inventarului se va face pe grupuri de bunuri, conform normelor prevăzute la punctele 12—14 din instrucțiunile Nr. 69710/1950. În cazul în care unitățile nu dispun de formularele prevăzute la anexele 1—6 din instrucțiunile menționate mai sus, se va face încheierea inventarului pe 1949, chiar pe registrul

inventar-jurnal, cu condiția de a trece bunurile pe natura lor, după indicațiunile date în anexa Nr. 7 a instrucțiunilor de mai sus.

— Dacă aceste unități nu au întocmit până în prezent fișele analitice ale mijloacelor de bază, se dispensează de a le mai întocmi pentru anul 1950, utilizând pentru evidența bunurilor numai registrul inventar jurnal, în care operațiunile se va ține la zi.

— Pentru definitivarea lucrărilor se fixează termen la data de 30 Sept. 1950.

Instituțiile de-asemena au obligațiunea să pună de acord inventarele de cameră cu realitatea de fapt, ținând seamă de toate mișcările de bunuri ce au avut loc dela întocmirea acelor inventare de cameră și până la zi.

— Organelor de control intern le revine sarcina de a exercita un control asupra evidenței de inventar și existenței bunurilor, sezizând toate abaterile și neglijențele constatate.

— În legătură cu încheierea inventarului pe 1949, și cu ținerea evidenței bunurilor pe 1950, se fac următoarele precizări:

a) Serviciile de inventar dela unitățile ce țin contabilitate în partidă dublă, vor comunica contabilității soldurile din inventarele încheiate la 31 Decembrie 1949, atât pentru bunurile instituției cât și pentru bunurile subunităților care nu sunt ordonatori de credite și a căror cheltuieli se integrează în contabilitatea instituției (de ex.: școli elementare la Sfaturi Populare, garaje la Ministere).

Comunicarea soldurilor inventarelor se va face pe clase și subclase, cu indicarea numărului conturilor analitice de mijloace de bază corespunzătoare, așa cum s'a arătat în tabloul trimis de Ministerul Finanțelor la serviciile de inventar ale Ministerelor și Sfaturilor Populare, cu adresa Nr. 4598 din 16 Februarie 1950.

b) În cursul anului 1950, evidența analitică a mijloacelor de bază, se ține la unitățile cu contabilitate în partidă dublă, cu registrul inventar jurnal și în fișele analitice ale mijloacelor de bază, iar la unitățile care țin contabilitatea în partidă simplă, numai în registrul inventar-jurnal.

— Modelele fișelor analitice de mijloace de bază sunt date în broșura „Formulare pentru documente contabile”. Numerele (simbolurilor) acestei fișe se modi-

fică așa cum se arată în tabloul din anexa Nr. 1. La comenzile ce se vor face la Imprimeria Centrală, pentru aceste formulare, urmează să se indice, pe lângă denumirea fișei și cele două numere: numărul din broșura amintită mai sus și numărul de cod stabilit de Comisiunea pentru organizarea și raționalizarea evidențelor primare, după cum se arată în tabloul din anexa Nr. 1.

— Înainte de întocmirea fișelor analitice ale mijloacelor de bază, este necesar să se facă o confruntare între inventarul scriptic și situația de pe teren, pentru a ne trece pe fișe situația reală.

— Cu ocazia intrării bunurilor se va emite „Recipisa de primire” iar pentru mișcarea bunurilor în interiorul instituției se va emite „Bonul de mișcare”.

Se precizează că actul justificativ pentru primirea mijloacelor de bază, este recipisa de primire.

În unele cazuri și anume pentru recepționarea lucrărilor de investiții executate în regie, sau a mijloacelor de bază achiziționate care au nevoie de o recepție calitativă (clădiri, instalații, mașini, etc.), se va întocmi și un proces-verbal de recepție.

Mișcările interioare de bunuri, nu se vor comunica contabilității, ele se vor opera numai în evidența analitică ce se ține la Serviciul inventarului.

Deasemenea, se precizează că formularele claselor de bunuri, date în instrucțiunile Ministerului de Finanțe Nr. 27.400 din 31 Iulie 1948 Nr. 69710 din 15 Sept. 1949, au fost valabile și aplicabile numai cu ocazia încheerii inventarului dela 31 Decembrie 1948 și 1949.

Cu privire la definitivarea și evidența obiectelor de mică valoare sau de scurtă durată, Ministerul Cultelor, v'a trimis circulara Nr. 30676/1950

Vă rugăm a transmite prezenta circulară unităților tutelate de Dvs., cu obligațiunea să respecte întocmai instrucțiunile date de Ministerul de Finanțe, cu privire la încheierea inventarului pe 1949, la ținerea la zi a inventarelor de cameră, la controlul acestora, la marcarea bunurilor, la ținerea evidenței bunurilor pe 1950, la întocmirea actelor pentru intrarea, eșirea și mișcarea bunurilor, orice abatere urmând a fi sancționată”.

Timișoara, la 25 Octomvrie 1950.

Consiliul Arhiepiscopesc

Anexa Nr. 1.

TABLOU

de formularele ce se întrebuintează pentru evidența și mișcarea mijloacelor de bază și a materialelor

Numerile formularelor din broșura Ministerului Finanțelor (formulare pentru documente contabile) au fost modificate de către Comisia pentru organizarea și raționalizarea evidențelor primare, conform comunicării făcute Ministerului Finanțelor cu Nr 14762 din 5 Iunie 1950 și nr. 70191 din 6 Iulie 1950, în felul următor :

Denumirea formularului	Nr. din broșura M. F.	Nr stabilit de Comisie
<i>Fișe pentru evidența analitică a mijloacelor de bază</i>		
Fișe model comun pentru mijloace de baza (nu se completează de unități, servește numai ca model)	103/0	1—06
Fișa terenuri	103/1	1—06—00
Fișa clădiri	103/2	1—06—01
Fișa construcții	103/3	1—06—02
Fișa căi de comunicații	103/4	1—06—03
Fișa mașini electrice	103/5a	1—06—05
Fișa mașini de energie	103/5b	1—06—05
Fișa mașini de producție	103/5c	1—06—08
Fișa instalații electrice	103/6a	1—06—10
Fișa rețele electrice	103/6b	1—06—11
Fișa vehicule	103/7a	1—06—13
Fișa aparate	103/8	1—06—17
Fișa obiecte de artă și de muzeu	103/9	1—06—18

Denumirea formularului	Nr. din broșura M. F.	Nr. stabilit de Comisie
Fișa inventar viu	103/10	1—06—16
Fișa colectivă obiecte mobile	103/11	1—06—90
Fișa dezvoltătoare	103/12	1—06—
<i>Fișa pentru evidența sintetică a mijloacelor de bază</i>		
Fișa de cont sintetic	403	U.—2—51
<i>Formulare pentru înregistrarea intrării și ieșirii mijloacelor de bază</i>		
Proces verbal de recepție	101	U. 1—03
Recipisa de primire	201	U. 7—07
Notă de primire provizorie	202	U. 1—04
Bon de mișcare	105	U. 1—09
Proces verbal de lichidarea mijloacelor de bază	104	1—10
<i>Fișe pentru evidența analitică a materialelor</i>		
Fișa de magazie	204	U. 7—13
Fișa de rait (facultativă)	203	U. 7—14
Fișa de cont analitic pentru materiale	404	U. 2—11
Fișa analitică a obiectelor de inventar de mică valoare sau de scurtă durată în exploatare — model nou dat cu instrucțiunile Ministerului Finanțelor Nr. 98405 din 5 Sept. 1950	In locul form. 408	U. 2—14
<i>Fișa pentru evidența sintetică a materialelor</i>		
Fișa de cont sintetic	403	U. 2—51
<i>Formulare pentru înregistrarea intrării și ieșirii de materiale</i>		
Recipise de primire	201	U. 7—07
Bon de materiale	202	U. 7—17
Situația centralizatoare de consum	205	U. 7—51
Lista zilnică de alimente	206	U. 7—52
Lista lunară de alimente	207	U. 7—53
Proces verbal pentru scoaterea din uz a obiectelor de inventar de mică valoare sau de scurtă durată	409	U. 2—15

Nr. 9109 C. 1950.

Se comunică spre știre și conformare, Oficiilor parohiale, protopopești, precum și sf. mănăstiri, adresa Onor. Minister al Cultelor, Direcțiunea Secretariatului Nr. 1592/950:

„Ministerul Cultelor fiind informat că, contrar ordinilor circulare date în mai multe rânduri, în bibliotecile parohiilor, comunităților și diferitelor organizații de cult se mai găsesc încă, broșuri, reviste, ziare și alte publicații interzise, vă rugăm să binevoiți a da dispoziții organelor în subordine ca fără nicio întârziere să procedeze la scoaterea din bibliotecă a tuturor publi-

cațiunilor interzise, depunându-le la autoritățile locale contra dovadă.

În privința scoaterei din bibliotecă a publicațiilor interzise se va lua ca normativ broșura de autori și titluri editată în 1948 de Ministerul Artelor și Informațiilor sub titlul „Publicații interzise“, cu broșurile suplimentare editate de același Minister.

Menționăm că în sensul celor de mai sus am intervenit și la organele locale prin Comisia de Stat pentru aplicarea legii Sfatului Populare, care vor controla, dacă bibliotecile dvs. au fost epurate și vor da lamuriri totodată la cerere în legătură cu această chestiune.

Comunicându-Vă cele de mai sus, vă rugăm să dispuneți de executarea lor în-tocmai, pentru a nu da prilej la situații neplăcute ce s'ar putea crea din neexecutarea acestor dispozițiuni“.

Timișoara, la 20 Decembrie 1950.

Consiliul Arhiepiscopesc

Nr. 7804-E 1950.

În urma hotărârii Sf. Sinod, comunicată nouă cu Nr. 22562/1950, salariile preoților și diaconilor se întregesc din veniturile parohiilor până la echivalarea salariilor corpului didactic.

În acest scop, „preoțimea va fi încadrată potrivit clasificării parohiilor și categoriilor de salarizare, conform tabelului date, la minim, mediu sau maxim, ținând seama de următoarele norme stabilite de comisia pentru simplificarea și raționalizarea aparatului de Stat:

1. În parohiile din comunele cu o populație până la 6000 locuitori, încadrările tuturor preoților și diaconilor de aceeași categorie, se fac numai la salariul „minim“ cuvenit categoriei de salarizare în care sunt cuprinse parohiile.

2. În parohiile din comunele cu o populație de la 6001—20000 locuitori, cel mult 15% din totalul preoților și diaconilor din aceeași categorie vor fi încadrați la salariul „mediu“ cuvenit categoriei de salarizare în care sunt cuprinse parohiile. Restul de preoți și diaconi vor fi încadrați la „minim“.

3. În parohiile din comunele cu peste 20.000 locuitori, cel mult 15% din totalul preoților și diaconilor din aceeași categorie vor fi încadrați la salariul „maxim“, iar la salariile medii cel mult 25% dintre ei; restul vor fi încadrați la „minim“ de salariu cuvenit categoriei de salarizare în care sunt cuprinse parohiile“.

Ca urmare conducătorii de oficii parohiale vor chibzui împreună cu Consiliul parohial asupra aflării resurselor materiale necesare pentru plata diferenței de salar stabilită conform instrucțiunilor și expunerii de motive cuprinse de actele ce se publică mai jos.

Cu privire la aplicarea acestor dispozițiuni P.P.C.C. Protopopi au primit toate lămuririle necesare pe care ei le vor da preoțimii în proxima conferință preoțească

Prea onorați membrii ai sf. Sinod,

Cu ocazia aplicării normelor noiei legi a salarizării, Onoratul Guvern al R.P.R. a arătat cea mai mare bunăvoință și cel mai larg sprijin salarizării Membriilor Sf. Sinod, vicarilor, consilierilor administrativi, secretarilor eparhiali și tuturor salariaților dela centrele eparhiale.

Comisia de Stat de pe lângă Ministerul de Finanțe — prezidată de Dl. Vasile Luca, vice președinte al Consiliului de Miniștri și Ministru al Finanțelor — a încadrat pe Membrii sf. Sinod în rândul demnitarilor Statului nostru, acordându-le o salarizare echivalentă cu a miniștrilor. Pe vicarii eparhiali, consilierii administrativi patriarhali și eparhiali și secretarii patriarhali și eparhiali, i-a asimilat cu membrii corpului didactic universitar. Pentru prima dată doleanțele Bisericii Ortodoxe și-au găsit ecoul așteptat de atâta vreme.

Pentru aceasta datorăm toată recunoștința Guvernului R.P.R., care a arătat această largă înțelegere în consolidarea prestigiului Bisericii noastre.

Prea Onorați membrii ai sf. Sinod,

În aplicarea principiului său de a servi tuturor salariaților Statului o remunerație în raport cu munca depusă, Guvernul R.P.R. a acordat suma necesară salariilor preoților, printr'o încadrare echivalentă corpului didactic pentru numărul cerut de dispozițiunile art. 44 din Statutul de organizare și funcționarea Bisericii Ortodoxe Române.

După această normă legală, numărul preoților cultului Ortodox s'ar ridica la maximum 7.000 pentru cei 13.670.000 credincioși.

Patriarhia Română are în prezent un număr de 11.000 de preoți, datorită organizării învățământului teologic și sistemul de recrutare a slujitorilor altarului și nerespectării normelor de înființare a parohiilor din trecut, toate lipsite de spiritul de pătrundere și prevedere a realităților vieții clerului.

Dacă nu ar fi fost acest plan de cca. 4.000 preoți, suma acordată de Stat ar fi îngăduit o încadrare a clerului ortodox în aceleași categorii de salarizare ale corpului didactic elementar și mediu.

Cumpănind cu multă grijă situația și

în fața alternativei: de a avea 7.000 de preoți mai bine plătiți și 4.000 fără salariu, sau de a-i avea pe toți cei 11.000 preoți plătiți, dar încadrați cu un salariu mai mic. Patriarhia s'a oprit la aceasta din urmă soluție și a cerut Ministerului Cultelor, coborîrea categoriilor de salarizare la cele actuale.

Hotărîrea aceasta s'a dovedit a fi cea mai înțeleaptă și a adus o imensă mângăiere și liniște în rândurile preoților.

Până când numărul preoților va scădea astfel ca să ajungă la normele stabilite prin Statutul pentru organizarea și funcționarea Bisericii Ortodoxe Române, adică să fie rînduit un preot la un număr de minimum 2000 de suflete — sau circa 500 familii — va trebui să treacă un timp destul de îndelungat 7—10 ani.

Până atunci, este dela sine înțeles că nu se va putea solicita Statului o salarizare echivalentă cu a corpului didactic, căci s'ar opune principiului stabilit în Statut: un preot să presteze muncă la un număr de cel puțin 2000 suflete.

Pe de altă parte, este o realitate ce nu se poate nesocoti că salariile actuale

ale preoților sunt insuficiente și că ei, având în general familia numeroasă și alte greutăți familiare, care se pot ușor enumera, nu pot face față nevoilor de trai.

Reducerea numărului preoților prin comprimarea posturilor sau a parohiilor după normele legale prevăzute pentru celelalte funcțiuni în Stat, nu se poate face întrucât preoții, prin harul ce au de a sluji cele dumnezeiești, nu pot fi angajați în alte câmpuri de activitate. Este deci necesar ca, în conformitate cu art. 42 din Statut, credincioșii să se îngrijească de posibilitatea completării salariului plătit de Stat, pînă la lichidarea acelei, situații anormale în care se află clerul ortodox cu un plus de circa 4.000 preoți peste numărul cerut de Statut.

Completarea acestei retribuții este impusă și de pregătirea intelectuală a clerului și de justa încadrare în rândurile salariaților cu aceeași pregătire.

Această completare se va achita din veniturile proprii ale Bisericilor și va trebui să fie calculată astfel ca retribuția totală să fie la fel cu cea primită de salariații corpului didactic, adică:

	<u>MAXIM</u>	<u>MEDIU</u>	<u>MINIMUM</u>
1. Preoții absolvenți ai seminariilor dela parohiile de categ. III, vor primi salariul categ. a VII de salarizare	8210	7589	6963
2. Preoții absolvenți ai seminariilor dela parohiile de categ. II, vor primi salariile cat. a VIII de salarizare	9776	8993	8210
3. Preoții licențiați în teologie dela parohiile de categ. III, vor primi salariul categ. VIII de salarizare	9776	8993	8210
4. Preoții licențiați în teologie dela parohiile de categ. II, vor primi salariul categ. IX de salarizare	11400	10600	9890
5. Preoții licențiați în teologie dela parohiile de categ. I, vor primi salariul categ. X de salarizare	13400	12500	11600
6. Preoții dela parohiile din categoria „Exceptional“ din capitală și doctorii în teologie dela parohiile de categ. I, vor primi categ. XI de salarizare	15800	14750	13700

Diferența de salar în completare se calculează în modul următor:

Se ia ca bază salariul brut primit de la Stat, după ce a fost scăzută suma lunară impusă ca venit al Epitrahilului. De exemplu:

suma lunară impusă ca venit al Epitrahilului este de lei 1000. Ea se scade din totalul brut prevăzut de categoria salariului cuvenit conform normelor de mai sus (Categorie VII 2 — 7589 — 1000 — 6589). Din

ceea ce rămâne se scade salariul brut primit dela Stat (6589 — 4160 = 2429). Ceea ce rămâne constituie suma de plată din partea parohiei în completarea drepturilor de salariu ale preotului. La această sumă se calculează impozitele legale ce se achită la oficiile de încasare ale Comitetelor provizorii sau Statuturilor populare, preotul primind în numerar restul.

Pentru aducerea la îndeplinire a acestor hotărâri sinodale, Consiliile parohiale sunt îndatorate să procedeze la stabilirea normelor pentru adunarea mijloacelor bănești necesare achitării diferenței de salariu ce li se cuvine preotului conform categoriilor de mai sus.

În acest scop se vor folosi fondurile proprii, — din câștig, donații, cotizațiunile credincioșilor majori sau pe familii, taxe benevole de cult, etc. — conform art. 33. al. f. și g din Statut.

Consiliile parohiale vor lăsa pe credincioșii parohiilor despre îndatoririle lor prevăzute în art. 42 din Statut, și asupra consecințelor ce urmează pentru parohiile ce nu se pot susține din mijloace proprii și cărora urmează să li se aplice art. 43 din Statut, adică desființarea și alăturarea la o altă parohie, sub denumirea de filială, urmând să aibe aceleași îndatoriri ca și credincioșii din parohia la care s'au alăturat.

Din economiile realizate la salarii în bugetul Ministerului Cultelor — prin desființarea posturilor bugetare din parohiile alipite — fiecare Eparchie va solicita Ministerului Cultelor mărire salariilor preoților, conform categoriei de salarizare la care au drept din parohiile ce nu se pot alipi — ele fiind ca niște insule în mijlocul eterodocșilor, din care cauză au și număr mic de credincioși și deci fără mijloace bănești proprii.

Toate sumele de bani stabilite de Consiliul parohial se încasează numai de episcopul casier, care va întocmi statele de plată lunar conform normelor stabilite, iar oficiul parohial le va înainta oficiului protopopesco pentru verificare și încuviințarea plății. Fără aprobarea protopopului, plata impozitelor legale și semnătura primitorului, statul de plată nu are nici o valoare, el nu poate fi un act justificativ.

Preotului nu-i este îngăduit a primi dela credincioși sume de bani în contul

salariului pentru episcopie, și nici să refuze cuiva serviciile religioase pentru neplata cotizațiunilor, taxelor de cult, etc. fixate de Consiliul parohial în folosul parohiei.

Pentru lipsa de activitate, neglijența sau lipsa de interes a Consiliului parohial sau a episcopului casier, după trei luni consecutive, parohul va cere Consiliului parohial revocarea celor vinovați, făcând propuneri de înlocuire cu alte persoane mai vrednice.

Îndatoririle prevăzute de art. 42 din Statut sunt obligatorii pentru membrii comunității parohiale, de a susține cu mijloace proprii biserica și pe slujitorii ei, în parohiile cu mai mulți preoți sunt obligatorii numai față de preoții care ocupă posturile cu numărul corespunzător credincioșilor prevăzuți de art. 44 și 49 din Statut, afara de cazul când parohia are alte surse de venituri.

Preoții disponibili din rândurile feștilor refugiați cât și dela bisericile cari n'au numărul de credincioși prevăzut de art. 44 și 49 din Statut și nici alte surse de venituri — trec în cadrul disponibil — primind numai salariul dela Stat până la încadrarea lor din oficiu în posturi vacante.

În caz de refuz se socotesc demisionați. Până la încadrare vor continua să se înbisericească la bisericile unde se găsesc. Aceleași drepturi la plata completării de salariu le au și preoții pensionari până la împlinirea vârstei de 70 de ani, socotindu-le pensia și suma impusă ca venit al Epitrahilului ca și preoților salariați de Stat.

Preoții nesalariați de Stat cât și cei cari nu primesc pensie până la șaptezeci de ani, au dreptul la salarizare integrală din veniturile parohiilor conform categoriilor de salarizare respectivă.

Din veniturile fiecărei parohii se achită în primul rând salariile și apoi celelalte cheltuieli de întreținere, etc.

(s) / JUSTINIAN

Patriarhul României

S T A T

pentru plata diferenței la salariu și a diferenței de impozit

Numărul curent	NUMELE ȘI PRONUMELE	Categoria de salarizare	Salariu primit de la Stat	1/12 din impun. pe epitrahil	Total	Diferența de încasat	Total încadrare cat VII. mediu	Impozit cuvenit la salariu Stat 1/12 din venit, im- pus la epitrahil	Impozit cuvenit la sa- lariu de încadrare	Dif. imp. de plată	Net de plată	Semnătura de primire
I	Pr. Ionescu	VII mediu	4.160	1.000	5.160	2.429	7.589	221	477	256	2.173	

TABEL

de impozite asupra salariilor dela 3.000 la 16 000 lei, pe anul 1949.

Salariul	Crește % cu	Impozitul	Salariul	Crește % cu	Impozitul	Salariu	Crește % cu	Impozitul
3000	5	75	7400	12	453	11800	17	1071
100	5	80	500	12	465	900	17	1088
200	5	85	600	12	477	12000	17	1105
300	5	90	700	12	489	100	17	1122
400	5	95	800	12	501	200	17	1139
500	5	100	900	12	513	300	17	1156
600	5	105	8000	12	525	400	17	1173
700	5	110	100	12	537	300	17	1190
800	5	115	200	12	549	600	17	1207
900	5	120	300	12	561	700	17	1224
4000	5	125	400	12	573	800	17	1241
100	8	133	500	12	585	900	17	1258
200	8	141	600	12	597	13000	17	1275
300	8	149	700	12	609	100	17	1292
400	8	157	800	12	621	200	17	1309
600	8	165	900	12	633	300	17	1326
600	8	173	9000	12	645	400	17	1343
700	8	181	100	12	657	500	17	1360
800	8	189	200	12	669	600	17	1377
900	8	197	300	12	671	700	17	1394
5000	8	205	400	12	693	800	17	1411
100	8	213	500	12	705	900	17	1428
200	8	221	600	12	717	14000	17	1445
300	8	229	700	12	729	100	17	1462
400	8	237	800	12	741	200	17	1479
500	8	245	900	12	753	300	17	1496
600	8	253	10000	12	765	400	17	1513
700	8	261	100	17	782	500	17	1530
800	8	269	200	17	799	600	17	1547
900	8	277	300	17	816	700	17	1564
6000	8	285	400	17	833	800	17	1581
100	12	297	500	17	850	900	17	1598
200	12	309	600	17	867	15000	17	1615
300	12	321	700	17	884	100	23	1638
400	11	333	800	17	901	200	23	1661
500	12	345	900	17	918	300	23	1684
600	12	357	11000	17	933	400	23	1707
700	12	369	100	17	952	500	23	1730
800	12	381	200	17	969	600	23	1753
900	12	393	300	17	986	700	23	1776
7000	12	405	400	17	1003	800	23	1799
100	12	417	500	17	1020	900	23	1822
200	12	429	600	17	1037	16000	23	1845
300	12	441	700	17	1054			

NOTĂ. — Frațiunile mai mici de 50 lei se neglijează. De ex.: pentru suma de 5130 lei se ia impozitul dela 5100. Frațiunile mai mari de 50 lei se întregesc la 100. De ex.: pentru 7589 lei se ia impozitul dela 7600 lei.

INSTRUCȚIUNI

pentru calcularea cotizației pentru Asigurări Sociale și a contribuției pentru Fondul Cultural.

În afară de impozitul pe salariu care se reține din diferența de salariu, dacă se suportă de preot, se mai datorează:

a) 10% cotizație pentru Asigurări sociale care se plătește asupra cotei de 1/12 din suma imobiliară anuală la epitrahil, adunată cu diferența de încadrare. Conform exemplului din tabelul anexat, asupra lei 1000—2429—3529, la care cotizația este de 243.

b) 1% Fond cultural care se calculează

asupra sumei care a suportat cotizația pentru Asigurări Sociale, mai puțin impozitul pe salariu adică același exemplu 3429 343=3086, contribuția făcând lei 31.

Cotizația pentru Asigurări Sociale și contribuția pentru Fondul Cultural se suportă de Consiliul parohial, deci nu se reține din salariul preotului.

Așa dar, pentru plata diferenței de salariu din exemplul dat, Consiliul parohial va ordona:

— Diferența de salariu neto		Lei 2173
— Diferența de impozit	256	2429
— Asigurări Sociale		343
— Fond Cultural		31
		<u>2803</u>

INFORMAȚII

*De praznicul NAȘTERII DOMNULUI urăm
cetitorilor noștri Sărbători fericite, în pace și
bunăvoință!*

Aniversarea Reîntregirii Bisericii românești. În ziua de 21 Octombrie, s'a sărbătorit cu o deosebită solemnitate, în Bălgradul ortodoxiei străbune, la Alba-Iulia, actul epocal al reîntregirii Bisericii românești din Ardeal și Banat.

La împlinirea a doi ani dela refacerea unității spirituale a Bisericii românești din Ardeal și Banat, înălți ierarhi, preoți reveși și vechi ortodocși, precum și credincioși din jur, s'au întrunit la 21 Octombrie, în catedrala Reîntregirii dela Alba-Iulia pentru a cinsti în cadre festive unificarea religioasă și a aduce rugăciuni de mulțumire lui Dumnezeu pentru realizarea actului istoric al Reîntregirii.

Sf. Liturghie, la care au participat II. PP. SS. Mitropolit Nicolae al Ardealului și Sebastian a Moldovei, PP. SS. Episcopi Nicolae al Clujului Veniamin fost al Caransebeșului, P. S. Arhieru I. Scorobez, Dl. cons. ministerial, prof. Ioan Nistor, a fost pontificată de I. P. S. Mitropolit Vasile al Banatului, asistat de PP. SS. Episcop Andrei al Aradului și locșitor al Oradiei și Teofil al Romanului, de un sobor de preoți și arhidiaconul V. Perian dela Timișoara și diaconul Catedralei dela Roman.

Răspunsurile au fost date de corul Catedralei Reîntregirii.

Seria cuvântărilor a fost deschisă de I. P. S. Mitropolit Vasile al Banatului. I. P. S. Sa, într-o emoționantă alocuție analizează actul Unirii cu Biserica Romei precum și cel al Reîntregirii Bisericii românești, prin care s'a refăcut unitatea sufletească a Românilor din Ardeal și Banat.

Dl. consilier ministerial, prof. I. Nistor a

Impozitul pe salarii se plătește la percepția fiscală, prezentând și statele de salariu.

Asigurările Sociale și Fondul Cultural se calculează asupra totalurilor statului și se varsă la Banca de Stat, în conturile speciale deschise pe numele Uniunii Sindicale Rationale.

Ceeace se comunică tuturor spre știre și conformare.

Timișoara, din Șed. Cons. Arhiepiscopesc dela 20 Dec. 1950.

Consiliul Arhiepiscopesc

arătat importanța Reîntregirii Bisericii românești, act realizat numai după instaurarea regimului de democrație populară, când a dispărut și ura interconfesională.

În numele I. P. S. Patriarh Alexandru al III-lea, al Antiohiei arhimandritul Vasile Samacha, făcăcește în cuvinte simțite, bucuria Ortodoxiei ecumenice pentru înfăptuirea marelui eveniment istoric al Reîntregirii Bisericii românești. La sfârșitul cuvântării, arhimandritul Samacha înmânează I. P. S. Mitropolit Nicolae al Ardealului distincția „marele cordon al sf. Apostol Pavel” în gradul de mare ofițer, trimisă de Preafericitul Patriarh Alexandru al III-lea, distincție conferită mai înainte și I. P. S. S. Patriarh Justinian pentru activitatea depusă de înălți ierarhi în acțiunea de reîntregire a Bisericii românești.

În numele clerului revenit a vorbit pâr. prot. Traian Belașcu, vicarul Mitropoliei Sibiu.

La sfârșit a vorbit I. P. S. S. Mitropolit Nicolae al Ardealului, făcând luminoase reflexii pe marginea Reîntregirii Bisericii românești, care acțiune nu este o unire a două Biserici deosebite, ci o reîntegrare a unei frânturi, a unei părți rupte din trupul Bisericii noastre românești.

Școala eparhială de cântăreți bisericesti a Mitropoliei Banatului, care funcționează la Caransebeș, și-a înagurat cursurile în ziua de 21 Octombrie. La deschiderea cursurilor, pâr. prot. Dr. Zeno Munteanu, directorul școlii, în cuvântarea ținută, a reliefat elevilor rostul școlii și menirea lor. De încheiere aduce mulțumiri I. P. S. Mitropolit Vasile, precum și domnului Ministru al Cultelor, prof. Stanciu Stoian, pentru ajutorul material și moral acordat școlii.

Sfințirea paraclisului mănăstirii Sf. Ilie dela Izvor-Vasiova. Duminecă, 29 Octombrie a. c. s'a sfințit, în prezența unui mare număr de credincioși, paraclisul mănăstirii Sf. Ilie dela Izvor — Vasiova. Serviciul sfințirii a fost oficiat de pâr. prot. Dr. V. Vlăduceanu, cons. arhiep., ca delegat

al I. P. S. Mitropolit Vasile, însoțit de părinți, Calistrat și Nectarie duhovnicii mănăstirii.

Răspunsurile liturgice au fost date în mod impresionant de corul marelui deia sf. mănăstire. În cuvântul rostit păr. Vlăduțeanu a evidențiat griji deosebită ce o poartă I. P. S. Mitropolit Vasile — restauratorul măiestriilor bănățene — așezămintelor noastre monahale precum și rolul mănăstirilor în opera de a lănciere a vieții duhovnicești a credincioșilor.

Hirotonirea P. S. Andrei al Românilor din America. Duminică 12 Noembrie a avut loc în Catedrala mitropolitană din Sibiu hirotonirea întru arhieru a părintelui Andrei Moldovan, nou alesul Episcop pe seama Românilor ortodocși din America. Hirotonirea a fost săvârșită de I. P. S. Mitropolit Nicolae al Ardealului, asistat de un sobor de arhieru, preoți și diaconi, în prezența I. P. S. Patriarh Justinian, I. P. S. Mitropolit Vasile, d. prof. univ. Stanciu Stoian, ministrul cultelor, d. prof. I. Nistor, consilier ministerial.

† **Preot Andrei Andraș.** În ziua de 7 Noembrie, a trecut la cele eterne preotul Andrei Andraș, în etate de 64 de ani.

Defunctul a fost învățător în Fădămac, apoi studiind teologia, este hirotonit preot pe seama parohiei Brestovăț. Din 1938—1948 a funcționat ca preot în Șanovița, iar din 1948 până la moartea sa a servit ca administrator parohial în Neudorf. Preot entuziast, conștient de sublima misiune, și-a îndeplinit cu râvnă apostolică chemarea preoțească, fiind iubit de popor și apreciat de autoritatea bisericească. Pentru meritele sale a fost distins cu dreptul de a purta brâu roșu și a fost ales membru în Adunarea eparhială.

Înmormântarea a avut loc în ziua de 9 Noembrie, în cimitirul din Lipova, oficială fiind de 9 preoți. Meritele defunctului au fost reliefate în cuvântările rostite de păr. Vitalie Pereteșcu prof. prov. al Lipovei și de prof. Dr. Nicolae Ursu.

Dumnezeu să-l odihnească cu drepții.

Înființarea Schitului Sf. Apostol Petru și Pavel, de lângă Bogătin. Sf. Sinod în ședința dela 5 Octomvrie a. c. a aprobat înființarea schitului de lângă Bogătin cu hramul sf. Apostoli Petru și Pavel.

Hirotoniri. În cursul lunii Septemvrie, I. P. S. S. Mitropolit Vasile, a hirotonit întru diacon pe candidații de preoți: Vasile Micșa pentru catedrala mitropolitană și Petru Ștefănuț numit paroh pe seama parohiei Remetea Pogănici.

Schimbări la Consiliul Arhiepiscopesc: În urma demisiei păr. prot. Gh. Medoia din postul de consilier administrativ, a fost numit și confirmat de Onor. Minister al Cultelor cu decizia Nr. 33178/950, în același post păr. Dr. Iuliu Rațiu. Cu același decizie Păr. Gh. Medoia a fost recunoscut ca protopop al Comloșului.

Transferări. Onor. Minister al Cultelor a recunoscut următoarele transferări de preoți, făcute de Consiliul Arhiepiscopesc: Pr. Mina Ganea dela Dubești la Căpâlnaș I; Pr. Gh. Popescu, dela Pojoga la Berbești-Olt; Preot

Ștefan Popescu dela Pătârș la Pojoga; Preot Em. Georgescu, dela Vizna la Fărășești; Pr. Alexe Lupanos dela Brestovăț la Stămora germană; Pr. Șt. Vasilescu dela Beregsăul Mare la Gottlob; Pr. D. Răsădean, dela Bazoșul Nou la Iecea Meă; Pr. Nic. Bogariu, dela Nadăș la Bazoșul Nou; Diacon Vasile Micșa, în postul de diacon la Catedrala mitropolitană.

Conferința P. C. protopopi din Arhiepiscopia Timișorii și Caransebeșului. În ziua de 23 Noembrie a. c. a avut loc la sediul Mitropoliei, sub președintele I. P. S. Mitropolit Vasile, conferința P. C. protopopi din cuprinsul Arhiepiscopiei noastre. S-au desbătut probleme administrative curente.

Deces. În Armeniș s'a stins din viață, după îndelungate suferințe, în vârstă de 66 de ani, Victoria Coșariu, soția preotului pens. Ioan Coșariu din Armeniș.

Dumnezeu să mângâie cu darul său familia idololatră, iar pe răposata să o așeze în ceața drepților.

Pioasă comemorare. Implinindu se un veac dela moartea marelui pedagog și scriitor bănățean, Constantin Diaconovici-Loga, înmormântat în cimitirul din Caransebeș, Duminică, 12 Noembrie a. c. s'a oficiat parastas, în biserica Sf. Ioan Botzătorul din Caransebeș.

Răspunsurile au fost date de corul școlii de cântăreți bisericești.

În prezența unei numeroase asistențe, păr. prot. Teodor Roșca, în cuvântul rostit scoate în evidență meritele lui C. Diaconovici Loga, proeminentă figură a Banatului.

Mulțumire. Of. parohial din Armeniș (Reg. Severin) mulțumește și pe această cale credincioșilor cari au donat pe seama bisericii 6 prapropori. Dumnezeu să răsplătească mărinimozelor donatoare, pentru darurile făcute întru îmbodobirea bisericii.

Licențiați în teologie. La Institutul Teologic Universitar din Cluj, au luat licența în teologie, în sesiunea de toamnă, cu media foarte bine preoții Dimitrie Băloaș-Chișoda, Zamfir Boldă-Vărciorova, iar la Inst. Teol. Univ. Sibiu, cu aceeași medie pr. Moise Ciorei-Teregova.

Preschimbarea vechilor monete de 1 și 2 Lei. În baza dispoziției Ministerului de Finanțe, vechile monete a 1 și 2 Lei cu semnele monarhice se retrag din circulație cu începere dela 1 Noembrie 1950 și până la 31 Decemvrie 1950, prin toate ghișeele de casierie din Capitală și provincie ale B. R. P. R., Bancă de Stat.

Dela data de 31 Decemvrie 1950 puterea circulatorie a acestor monete încetează, rămânând în circulație numai monetele de 1 și 2 Lei R.P.R.

VIZITE CANONICE

Se publică cu întârziere, într-o cât din lipsă de spațiu, nu s-au putut publica în numerele trecute ale organelului oficial.

PEȘTERE. În 23 Iulie I. P. S. Mitropolit Vasile a sfințit biserica din parohia Peștere. Credincioșii în frunte cu preotul B. Borovan i-au făcut înaltului ierarh o caldă manifestare de dragoste.

La sf. Liturghie, I. P. S. Sa în cuvântul rostit reliefează datorita creștinului de a griji de viața sa sufletească la fel ca și de cea trupească.

OSTROV. La sărbătoarea „Schimbarea la față”, I. P. S. Mitropolit a târnosit biserica din comuna Ostrov, păstorită de Par. A. Hufduban.

În cadrul sf. Liturghii, I. P. S. Sa arată pe înțelesul credincioșilor semnificația hramului unei biserici, îndemnând pe credincioși ca să ducă o viață cât mai creștinească, spre a adăuga în felul acesta la podoaba sf. biserici, podoaba sufletelor lor.

BIRCHIȘ. În ziua de 13 August, I. P. S. Mitropolit Vasile, însoțit de Prot. Dr. Tr. Coșeriu, cons. arhiepiscopesc și Arhidiaconul V. Perian, a vizitat fruntașa parohie Birchiș, cu care prilej a sfințit biserica renovată.

Credincioșii, au primit cu mare însuflețire pe înaltul oaspe.

În fața sf. biserici, un sobor de preoți în frunte cu Prot. Tr. Barzu, Prot. E. Damsa și pr. M. Bardoș întâmpină pe I. P. S. Sa.

La sf. Liturghie răspunsurile au fost date cu multă măiestrie de reanimitul cor din Birchiș, sub conducerea dlui N. Sârbu. La Priclisană, I. P. S. Sa rostește un vibrant cuvânt, vorbind despre darurile sufletești cu cari este înzestrat omul și pe cari trebuie să le chivernisim cât mai bine spre mântuirea noastră sufletească.

TOPOLOVĂȚUL MARE. La sărbătoarea Adormirea Maicii Domnului, I. P. S. Sa a descins în parohia Topolovățul Mare, păstorită de preoții T. Crișciu și C. Biciușcă.

Aci, în biserica reparată, I. P. S. Sa a procedat la așezarea sfințelor moaște în sf. Prestol.

La sf. Liturghie a dat răspunsurile corul bisericesc din loc. I. P. S. Sa în predica ținută, dezvoltă textul „În biserica măririi Tale stând, ni se pare că stăm în cer, Născătoare de Dumnezeu”.

BAZOȘ. În 20 August I. P. S. Sa Mitropolit Vasile a vizitat parohia Bazoș, sfințind biserica renovată.

După raportul parohului I. Sântion, a urmat ceremonia sfințirii și apoi sf. Liturghie.

Fastul ceremoniei a fost înălțat prin splendidele acorduri, intonate de Corul Mitropoliei Banatului, sub conducerea dlui prof. Sava Columba.

La Priclisană, I. P. S. Sa tâlmăcește pericopa evanghelică cu tânărul bogat, împărtășind calde îndemnuri dubovnicești.

DUBEȘTI Duminică, 27 August s'a sfințit biserica de lemn din Dubești.

Răspunsurile au fost date de corul din Birchiș, condus de d. N. Sârbu.

Într-un vibrant cuvânt, I. P. S. Sa le-a vorbit credincioșilor despre importanța Bisericii în viața noastră creștinească și despre rostul așezării în sf. Prestol a sf. moaște de martiri, cari și-au sacrificat viața pentru trumful evangheliei lui Hristos, pentru pacea, egalitatea și înfrățirea între oameni.

După obșnuita inspecție a Oficiului parohial, condus de preotul Mina Ganea, I. P. S. Sa se reîntoarce la reședință, ovăționat fiind de credincioși.

HODOȘ SEVERIN. La sărbătoarea „Nașterea Născătoarei de Dumnezeu”, I. P. S. Sa Mitropolit Vasile a sfințit biserica reparată, din Hodoș-Severin.

După ceremonialul sfințirii bisericii, s'a oficiat sf. Liturghie, de către I. P. S. S. Mitropolit, înconjurat de preoții: prot. Dr. Marcu Bănescu, cons. arhiep., prot. Tr. Golumba al Lugojului, pr. Humița-Boldur, C. Suru-Herendesti, D. Bulmeza-Hodoș, pr. V. Tarcan-Lugoj și arhidiacon Valeriu Perian. Răspunsurile liturgice au fost date de corul bisericesc din Herendesti.

În cuvântarea rostită, I. P. S. S. Mitropolit a reliefat impresionant originea și semnificația hramului, cu aplicații la viața practică a creștinului. A arătat apoi rostul așezării sf. moaște în sf. Prestol.

FIRITEAZ. Comuna Firiteaz s'a învrednicit și ea în ziua de 27 Septembrie a. c. de vizita I. P. S. Vasile, împreună cu actul sfințirii de biserica.

La Priclisană, I. P. Sa rostește o impresionantă predică despre drumul luminos al evangheliei lui Hristos care este drumul desăvârșirii și al fericirii veșnice. La sfârșit mulțimește credincioșilor pentru entuziasta primire din care se poate vedea setea duhovnicească după „lumina cunoștinței”. Răspunsurile liturgice le-a executat frumos corul bisericesc din loc condus de pâr. G. Iescău, parohul locului.

ILOVA. E 1 Octomvrie. La poale de deal, pe drumuri cu sălașe se scaldă în soare parohia Ilova. Aici păstorește pâr. R. Trica. Biserica frumos împodobită așteaptă Arhipăstorul să așeze sf. moaște în prestol.

După ce s'a început sf. Liturghie, I. P. S. Sa la priceasnă așează cuvântul evanghelic în sufletul credincioșilor, arătând importanța actului săvârșit pentru mântuirea credincioșilor.

După predică, se împărtășesc vreo 60 de credincioși cari au ținut ca la acest praznic să asiste cât mai bine pregătiți sufletește.

RUGI. Duminică în 8 Octomvrie, I. P. S. Sa a sfințit biserica din Rugi, unde păstorește pâr. P. Bică. La priceasnă I. P. S. Sa rostește predică în care arată că Biserica în trecut a trebuit să treacă prin multe prigoane până a ajuns ca să fie liberă, ba chiar Biserica de Stat.

Din acest trecut luminos de jertfă și mucenicie ne-au rămas mulți sfinți mucenici a căror pomenire Biserica o face până la sfârșitul veacurilor. Vorbaște apoi despre sfințenie, combatând la sfârșit unele deficiențe cu caracter local cari pot duce nu numai la slăbirea Bisericii ci mai vârtos la pierderea mântuirii lor sufletești.

RUENI. În ziua de 14 Octombrie, zi în care sărbătorim pe Prea Cuvioasa Paraschiva, I. P. S. Sa pār. Mitropolit a descins în parohia Rueni dela poalele Muntele Mic, unde păstorește pār. Violet Filip, pentru a sfinți și aici biserica.

La priceasnă, I. P. S. Sa arată vrednicia creștinească a cuv. Paraschiva, care a fost așezată de către Biserica noastră dreptmăritoare în rândul sfinților și pildă de urmat pentru creștinii tuturor vremurilor.

BUCHIN. Duminică în 15 Octombrie I. P. S. Sa pār. Mitropolit Vasile sfințește biserica din Buchin unde păstorește pār. C. Temeș.

Biserica este frumos pictată de pictorul Lazăr originar din comuna Zlagna.



**DEPOZITUL DE OBIECTE BISERICESTI
AL ARHIEPISCOPIEI ORT. ROM. A TIMIȘORII ȘI CARANSEBEȘULUI
CU SEȚIUL ÎN CARANSEBEȘ**

Str. Gh. Gheorghiu Dej Nr. 11

ANUNȚ

În depoizt se găsesc următoarele obiecte :

Căldărușe
Murnițe
Cutie pt. botez
Coroane pentru cununii
Sfeșnice
Candele
Vase pentru sfințirea apei
Căldărușe
Potire
Miruitoare
Trusă de botez
Tavă pentru anaforă

Evangheli, comploct argintate
Cruciulițe argintate pentru premii la examenul de religie
Cădelnițe
Disc și stelută
Cruce cu postament
Icoane metal cu ramă
Icoane cărți poștale pentru premii la religie
Chivot
Policandru cu 18 lumini din bronz masiv
Stofe pentru odăjdii
Stofe de reverenși

Cărți de ritual

Liturghiere mari
Liturghiere mici
Triod
Octoih mare
Minee
Pagini alese, broșuri pentru premii la examenul de religie

Carte de rugăciuni de Lugojan
Biblia hârtie mătășă
Apostol
Noul Testament
Evanghelia
Rânduiala Proscomidiei
Stofă pentru reverenși de culoare negru și gri

Totodată comunicăm On. Of. Parohiale, că pentru orice informații ce doreșc a primi să trimită o carte poștală, pentru răspuns.

Iar înainte de a se face o comandă, sau a trimite anticipativ banii, Vă rugăm să ne întrebați în scris.